



牛大场村长坳三鸿药业太子参GAP种植基地

施秉县牛大场镇:

特色产业路 路路好风景

黔东南州融媒体中心记者 李林果 通讯员 廖若婧

初冬时节,走进施秉县牛大场镇牛大场村,连片药地上鳞次栉比的垄土延绵到山脊尽头。每到采挖时节,以太子参闻名的牛大场村随处可见金灿灿的太子参曝晒在炎炎烈日下,药香弥漫,沁人心脾。作为第十一批全国“一村一品”示范村镇,聊起特色产业太子参,村民群众如数家珍。

这天下午,党的二十大精神宣讲会在牛大场村委会热烈开讲。党员、村小组长、致富带头人、道德模范……村民们聚在一起,你一言、我一语,津津乐道如何贯彻落实党的二十大精神。

“党的二十大报告提出‘发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道’,今天请大家来畅所欲言,新征程道路上,我们要怎么跟上全州全县奋进的脚步?”在村委会大楼宽敞明亮的会议室里,牛大场村支书彭福蓉向大家提出了关键问题。

道地种 生态种

话音刚落,中药材协会副会长邹思亿抢先回答:“牛大场镇是全国最大的太子参交易市场,年交易干品6000多吨,好不容易打造出来的产业名片,必须要继续发扬光大。”

邹思亿向记者介绍,贵州贫困山区农业基础设施薄弱,在以现代化、规模化、机械化特征的大农业生产方面并不具备优势,而中药材种植规模较小,宜开展精细耕作,尤其在野生抚育、仿野生栽培等方面独具优势。对此,邹思亿信心十足:“作为中药材协会副会长,我的梦想就是把乡村振兴和中药资源保护利用、绿色生态发展结合起来,靠咱们的中药材开出‘脱贫方’,变成带领大家共同富裕的‘致富宝’。”

40多岁的张代金是当地远近闻名的“药材大王”。1992年,他和几位农户在镇党委政府的支持下,到湖南、浙江、安徽等地考察中药材发展情况,引进了太子参、白术等中药材试种,并注册成立了贵州三泓药业股份有限公司,牛大场由此拉开了发展中药材产业的序幕。

张代金回忆道:“一开始我们完全不懂技术、不懂市场,吃了不少苦头,但凭着一股子韧劲坚持着,终于挣到了‘第一桶金’。”

农户尝到了中药材种植的甜头,纷纷扩大种植规模,虽然产量扩大了,但农户种出的以太子参为代表的中药材在产量和品质上都极不稳定。经过长达30年的潜心蓄力,他们先进的太子参种植技术被评为贵州省“‘十一五’十大农业科技成就奖”,培育出了“黔太子参1号”、“施太1号”等中药材新品种,制定了省级标准5项,注册国家地理标志证明商标2件,申报国家发明专利154项,已获得授权发明专利7项,成为贵州省乃至西南最大的中药材现代化科技产业基地,在全国市场上占有举足轻重的地位。如今的张代金,已从一个普通的农民变成拥有上千万元资产的企业家,还带领着400多名贫困户走上太子参种植的道路,牛大场村的太子参也凭借其卓越品质走出深山、誉满天下。

建平台 扩市场

热热闹闹的讨论会还在继续,“习近平总书记强调,‘推动乡村产业发展壮大,要通过全产业链拓展产业增值增效空间。’”邹思亿说,要守好“中国太子参之乡”这个名号,我们还有绝招。

中药材种植产业小、散、弱,由于缺乏有效的信息交流,农民种的药材不知道去哪里卖,企业也不知道去哪里买好药材。寻找市

场,一直是药农最苦恼的问题

今年以来,牛大场镇镇区道路升级改造项目全线拉通,相关配套设施已经全部完善,路网面貌焕然一新。当走进施秉县精品水果全产业链项目暨牛大场镇太子参交易中心,最先映入眼帘的,是门口可爱的IP标志——太子参小精灵。交易中心占地面积33355.94平方米,集门店、包装、仓储等服务设施为一体,还发展了冷链仓储、精深加工等配套设施设备。

“山青水碧的自然环境,焕然一新的太子参交易中心,还有得力的支部班子,成就了牛大场村如今的美丽风貌。”农村要发展,农民要致富,关键靠支部。2021年,牛大场村举行党支部换届,被吸纳进村“两委”班子的成员,个个都是本地远近闻名的中药材种植能手、种植大户,讲起技术经验来滔滔不绝,不仅能作为生动活泼的种植示范引领案例,也能切实给予农户技术上的帮助和指导。

2022年,牛大场镇在施秉县委县政府的有力指导下,广泛吸纳种植大户、收购大户成立了中药材行业协会,并在行业协会下面分别建立了种植协会和收购协会,制定了《施秉县牛大场镇中药材行业协会章程》,在政策引导、技术指导、市场督导等方面,为农户无偿提供技术及市场信息服务,履行维护药农切身利益的职责,保障村民种药收入。

乡村美 文旅兴

党的二十大精神指导我们,因地制宜发展特色产业,既要立足特色资源,又要找到合适的产业发展方向。贯通产加销,融合农文旅,有助于推动特色产业迈向产业化,持续稳定释放更多发展潜力。

牛大场村乡村振兴驻村工作队队长卢忠说:“要继续采取有力举措,向全产业链延伸。推广标准化种植,让一产优起来;推进初加工和精深加工,让二产强起来;做好文旅融合文章,让三产大起来……我觉得咱们村是有基础、有优势的,既要吸引客商,也要吸引游客。”

位于牛大场村长坳的东西部协作现代产业园,嫩绿的种苗隐藏在黄土间不易觉察,等待着来年破土而出,成为药农们的“招财宝”。不远处的药湖山庄虽然还未建设完成,但在寒冬季节,已经吸引不少携老带幼的游客前来观光。

来自遵义的游客杨女士说:“这里有亲近自然的河景、山景,还有丰富的游乐设施与农家乐,非常适合带孩子来游玩。不久后,这里一定会成为‘网红打卡点’。”

随着药湖赏景渐渐火热,衍生出了挖药材、品药膳、洗药浴等产业,“太子参全席宴”药膳被收录进《中国黔菜大典》,并成功申报了“太子参刺梨饮料国产保健食品注册证书”和“中药材保健茶食品生产许可证”。

小小一颗太子参,见证了“富民强村”的变迁,创造了“产业振兴”的奇迹,牛大场村也从往昔贫穷的小山村蝶变为全国乡村特色产业“亿元村”。

当听到大家结合党的二十大精神对全面推进乡村振兴工作作出的科学规划,积极踊跃发表意见时,村支书彭福蓉对未来充满信心。“近年来,我们村面貌焕然一新,中药材种植、销售的规模越来越大,老百姓的收入也是年年翻番。相信不久的将来,大家提出的梦想都会实现,老百姓的钱袋子也会越来越鼓……”

宣讲会结束后,天色已晚,漫步产镇大道,道路两边灯光点点,美轮美奂,让人流连忘返——听,牛大场村以学习贯彻党的二十大精神为动力,正带领村民群众向着更有活力的产业大镇踏出铿锵的奋进足音。



农户在管理太子参



药湖山庄水景一色



药农日常巡护太子参